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VERBALE N. 1 

RIUNIONE DEL CONSIGLIO CAMERALE TENUTASI IL GIORNO 14 LUGLIO 2020 

 

Il giorno 14 luglio 2020 alle ore 15,00 presso la sede camerale, sotto la presidenza 

dell’Ing. Franco Bosi si è riunito il Consiglio Camerale di cui all’avviso di convocazione 

prot. n. 11492 del 3.7.2020. 

A seguito della situazione emergenziale dovuta all’epidemia COVID-19 la riunione 

si è svolta - ai sensi dell’art. 5, comma 3, del Regolamento della Giunta Camerale e come 

altresì previsto dall’art. 73, comma 2, della Legge 27 del 24.4.2020 - in modalità di video-

collegamento attraverso la piattaforma Meet di Google. 

Sono presenti i Signori: 

- Affini Mattia  (videocollegamento)   - Consigliere 

- Barbieri Carla  (videocollegamento)   -       “ 

- Bianco Giuseppe Fabio (videocollegamento)   -       “ 

- Boschetti Marialisa (videocollegamento)   -       “ 

- Calvi Davide  (videocollegamento)   -       “ 

- Cappellari Stefano  (videocollegamento)   -       “ 

- Caracciolo Francesco (videocollegamento)   -       “ 

- Carvani Maurizio Lauro (videocollegamento)   -       “ 

- Coccino Loredana  (videocollegamento)   -       “ 

- Del Giudice Fabio  (videocollegamento)   -       “ 

- Ferrara Daniela  (videocollegamento)   -       “ 

- Gallonetto Roberto (videocollegamento)   -       “ 

- Giannelli Fabrizio  (videocollegamento)   -       “ 

- Maga Elena Rita  (videocollegamento)   -       “ 

- Scarano Renato  (videocollegamento)   -       “ 

- Soldati Lorella  (videocollegamento)   -       “ 

 

- Dott.ssa Paola Menghi (videocollegamento)   - Revisore dei Conti 

- Dott. Domenico Malena (videocollegamento)   -     “            “      “ 
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Sono assenti i Signori: Grecchi Gianmario, Greppi Stefano, Maccarini Alberto, 

Merlino Giovanni, Moretti Antonella, Palonta Maria Cristina, Perversi Renato, Righini 

Alberto, Spadini Mario, Vullo Lucia (Consiglieri) e la Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni 

(Revisore dei Conti). 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale ella 

Camera di Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di 

Presidenza.  

Assistono alla riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e 

Patrimonio e la Dott.ssa Chiara Scuvera, Responsabile del Servizio Affari Generali. 

Il Presidente, constatato il numero legale degli intervenuti e richiamata la 

comunicazione prot. n. 11492 del 3.7.2020, dà inizio alla lettura dell’ordine del giorno, che 

risulta il seguente: 

1. Lettura ed approvazione verbali delle sedute precedenti tenutesi nei giorno 5 novembre 

2019 e 17 dicembre 2019; 

2. Comunicazioni della Presidenza; 

3. Approvazione Bilancio d’esercizio 2019. 
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DELIB. N. 1 

 

TITOLO LETTURA ED APPROVAZIONE VERBALI DELLE SEDUTE 

PRECEDENTI TENUTESI NEI GIORNI 5 NOVEMBRE 2019 E 

17 DICEMBRE 2019 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 14.7.2020 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Presente (videocollegamento)  

Barbieri Carla Consigliere Presente (videocollegamento)  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente (videocollegamento)  

Boneschi Federica Consigliere Presente (videocollegamento)  

Boschetti Marialisa Consigliere Presente (videocollegamento) presenti: 18 

Calvi Davide Consigliere Presente (videocollegamento) votanti: 18 

Cappellari Stefano Consigliere Presente (videocollegamento) favorevoli: 18 

Caracciolo Francesco Consigliere Presente (videocollegamento) contrari:= 

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente (videocollegamento) astenuti: = 

Coccino Loredana Consigliere Presente (videocollegamento)  

Del Giudice Fabio Consigliere Presente (videocollegamento)  

Ferrara Daniela Consigliere Presente (videocollegamento)  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente (videocollegamento)  

Giannelli Fabrizio Consigliere Presente (videocollegamento)  

Grecchi Gianmario Consigliere Assente  

Greppi Stefano Consigliere Assente  

Maccarini Alberto Consigliere Assente  

Maga Elena Rita Consigliere Presente (videocollegamento)  

Merlino Giovanni Consigliere Assente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Assente  

Perversi Renato Consigliere Assente  

Righini Alberto Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente (videocollegamento)  

Soldati Lorella Consigliere Presente (videocollegamento)  

Spadini Mario Consigliere Assente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente (videocollegamento)  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente (videocollegamento)  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale della Camera di 

Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di Presidenza. Assistono alla 

riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio e la Dott.ssa Chiara 

Scuvera, Responsabile dei Servizi Regolazione del Mercato e Affari Generali. 

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento. 
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Indi il Consiglio Camerale 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare i verbali delle sedute precedenti tenutesi nei giorni 5 novembre 2019 e 17 

dicembre 2019 (All. “A”- “B”). 

 

 

 

================================================================== 
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DELIB. N. 2 

 

TITOLO COMUNICAZIONI DELLA PRESIDENZA 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 14.7.2020 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Presente (videocollegamento)  

Barbieri Carla Consigliere Presente (videocollegamento)  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente (videocollegamento)  

Boneschi Federica Consigliere Presente (videocollegamento)  

Boschetti Marialisa Consigliere Presente (videocollegamento) presenti: 18 

Calvi Davide Consigliere Presente (videocollegamento)  

Cappellari Stefano Consigliere Presente (videocollegamento)  

Caracciolo Francesco Consigliere Presente (videocollegamento)  

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente (videocollegamento)  

Coccino Loredana Consigliere Presente (videocollegamento)  

Del Giudice Fabio Consigliere Presente (videocollegamento)  

Ferrara Daniela Consigliere Presente (videocollegamento)  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente (videocollegamento)  

Giannelli Fabrizio Consigliere Presente (videocollegamento)  

Grecchi Gianmario Consigliere Assente  

Greppi Stefano Consigliere Assente  

Maccarini Alberto Consigliere Assente  

Maga Elena Rita Consigliere Presente (videocollegamento)  

Merlino Giovanni Consigliere Assente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Assente  

Perversi Renato Consigliere Assente  

Righini Alberto Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente (videocollegamento)  

Soldati Lorella Consigliere Presente (videocollegamento)  

Spadini Mario Consigliere Assente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente (videocollegamento)  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente (videocollegamento)  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale della Camera di 

Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di Presidenza. Assistono alla 

riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio e la Dott.ssa Chiara 

Scuvera, Responsabile dei Servizi Regolazione del Mercato e Affari Generali. 

Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento. 
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1) Ricorso avverso il Decreto del Ministro dello Sviluppo Economico 16 febbraio 2018 

“Riduzione del numero delle Camere di Commercio mediante accorpamento, 

razionalizzazione delle sedi e del personale, a norma dell’articolo 3, comma 4, del Decreto 

Legislativo 25 novembre 2016, n. 219”- Ordinanza del TAR Lazio n. 3531/2019 – 

Sentenza Corte Costituzionale 

 

 

 

Il Presidente procede ad un aggiornamento sul tema ricordando che con Ordinanza 

n. 3531/2019 il TAR Lazio aveva dichiarato rilevante e non manifestamente infondata la 

questione di legittimità costituzionale dell’art. 10 della Legge 7 agosto 2015, n. 124, e 

dell’art. 3 del d.lgs. 25 novembre 2016, n. 219, nella parte in cui prevede il parere, anziché 

l’intesa, con riferimento al principio di leale collaborazione Stato-Regioni, in particolare 

ritenendo illegittima dal punto di vista costituzionale la norma delegante in forza della quale è 

stato adottato il decreto ministeriale 16 febbraio 2018 e disponendo la trasmissione degli atti 

alla Corte Costituzionale. 

A tal proposito informa che la relativa udienza pubblica era stata fissata per il 10 

giugno scorso e che, secondo le modalità per lo svolgimento dei giudizi della suddetta Corte 

definite dalla Presidente della medesima ai fini del contrasto dell’emergenza epidemiologica 

da Covid 2019, la questione è stata assunta in decisione sulla base degli atti depositati, ossia 

senza discussione orale. Riferisce, quindi, del comunicato con cui l’Ufficio Stampa della 

Corte Costituzionale, in data 24 giugno scorso, ha reso noto che sono state esaminate, nella 

camera di consiglio del 23 giugno, le questioni di legittimità suesposte e dichiarate non 

fondate. In particolare, in attesa del deposito della sentenza, si informa che la Corte, in 

coerenza con la sua costante giurisprudenza, ha ritenuto che non vi sia stata una violazione 

del principio di leale collaborazione tra lo Stato e le Regioni per le plurime interlocuzioni che 

il Governo ha avuto con le autonomie regionali. 

A commento di quanto suesposto il Presidente, nel massimo rispetto istituzionale 

verso la Consulta, evidenzia le proprie perplessità su tale decisione, posto che sul medesimo 

argomento, con sentenza n. 261/2017, la stessa aveva dichiarato l’incostituzionalità dell’art. 

3, comma 4, del già citato D. Lgs. n. 219/2016, nella parte in cui stabiliva che il decreto del 
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Ministro dello Sviluppo Economico doveva essere adottato “sentita” la Conferenza 

permanente per i rapporti tra lo Stato, le Regioni e le Province, anziché previa intesa. 

Ovviamente sarà necessario attendere le motivazioni di tale sentenza per poter 

intraprendere nuove azioni considerato che, come è noto, è tuttora pendente il ricorso 

promosso dall’Ente camerale avverso il Decreto del Ministro dello Sviluppo Economico 16 

febbraio 2018, su cui il TAR del Lazio deve ancora esprimersi nel merito. Su quest’ultimo 

aspetto, dopo un confronto con il Prof. Travi legale che rappresenta l’Ente in tale 

controversia, venendo meno per effetto di tale pronuncia la sospensione del suddetto giudizio 

di merito, il Presidente riferisce che ne verrà chiesta dal legale stesso la riassunzione non 

appena verrà pubblicata la sentenza in questione, così da proseguire il processo 

amministrativo sui vizi di legittimità tuttora sussistenti e non superati dal giudizio 

costituzionale. 

Il Presidente, dopo aver brevemente ricordato le criticità già in più occasioni 

segnalate connesse all’applicazione di principi della riforma con particolare riferimento 

all’accorpamento che coinvolge l’Ente camerale pavese e le consorelle di Cremona e 

Mantova (assenza di continuità territoriale tra la provincia di Pavia e quelle su cui insistono 

gli altri due Enti, che non sono confinanti, senza collegamenti autostradali o ferroviari diretti; 

disomogeneità dell’economia territoriale; competenza giurisdizionale di due differenti 

Tribunali del Registro delle Imprese: quello di Milano per Pavia e quello di Brescia per 

Cremona e Mantova) prosegue evidenziando la complessità dello scenario che si verrà a 

delineare, reso ancor più difficile se si considerano le differenti posizioni delle Camere ad 

oggi non ancora accorpate. Infatti se da un lato, per alcune, gli accorpamenti sono ancora 

sospesi per via dei ricorsi – che come per Pavia saranno comunque riassunti - dall’altro, per 

la maggior parte, si tratta di interruzioni del processo dettate dall’attesa della decisione della 

Consulta ed è quindi immaginabile un intervento governativo che, almeno per queste ultime, 

porti ad un veloce completamento del percorso di accorpamento. 

Non si esclude pertanto la possibilità che il Governo, come avvenuto nel recente 

passato, riproponga il commissariamento degli enti camerali non ancora accorpati. A tal 

proposito il Presidente ricorda che nel corso dell’Assemblea di Unioncamere del 25 giugno 

scorso - a cui hanno presenziato nella sessione pubblica il Commissario Europeo 

all'Economia, Paolo Gentiloni, e il Ministro dello Sviluppo Economico, Stefano Patuanelli - 

vi è stato l'intervento del Presidente Sangalli che ha espressamente chiesto al Ministro, visto 
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il pronunciamento della Corte, di far sì che si giunga quanto prima alla fine del processo di 

riforma del Sistema Camerale, ottenendo dal medesimo l'assicurazione che vi procederà nei 

tempi più rapidi possibili. Inoltre, da voci ufficiose, il “Decreto Semplificazioni”, di prossima 

emanazione potrebbe costituire l’occasione per procedere in tal senso, anche se al momento 

non vi sono conferme. 

A conclusione del proprio intervento il Presidente rileva la necessità di far sì che sia 

mantenuta alta l’attenzione sulla vicenda, ritenendo opportuna la prosecuzione delle diverse 

iniziative, già più volte intraprese, volte al coinvolgimento delle rappresentanze politiche 

locali e alla generale sensibilizzazione sull’importanza del ruolo svolto dagli enti camerali 

durante la fase di emergenza sanitaria da COVID-19 appena trascorsa, ruolo fondamentale 

anche per fronteggiare l’attuale conseguente crisi economica. 

Il Consiglio prende atto. 
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2) Tavolo per la ripartenza dell’economia provinciale “Covid-19” 

 

 

 

Il Presidente, in considerazione del fondamentale ruolo delle Camere di Commercio 

quali agenti per lo sviluppo economico territoriale che si è rivelato particolarmente 

importante durante l’emergenza connessa alla pandemia da COVID-19, informa della recente 

istituzione camerale del Tavolo per la ripartenza dell’economia provinciale “Covid-19–Fase 

2” - la cui riunione insediativa si è tenuta lo scorso 28 aprile - nato con l’intento di presidiare 

insieme alle Organizzazioni Imprenditoriali, in modo coordinato e condiviso, la crisi 

economica derivata da tale situazione emergenziale. 

Al momento della ripresa, dopo il fermo produttivo dovuto alla citata pandemia, si è 

reso infatti indispensabile monitorare costantemente le necessità di tutti i settori e se possibile 

operare in tempi rapidi: l’Ente camerale può offrire, in tal senso, un importante impulso al 

tessuto economico provinciale, ascoltando i bisogni delle imprese e promuovendo misure che 

possano aiutarle a reinserirsi nel contesto produttivo, che nel frattempo avrà subito una 

radicale trasformazione. Il Tavolo opera quindi con il duplice intento di dare risposte 

immediate alle imprese per la ripartenza, favorendo il lavoro e nuove opportunità nonchè di 

disegnare una strategia di medio e lungo periodo per sostenere e riconvertire l’economia 

provinciale. 

Il Presidente illustra quindi brevemente i vari contributi dei partecipanti al Tavolo da 

cui è emersa, in primo luogo, la drammaticità del momento caratterizzato dal blocco della 

quasi totalità delle attività e, conseguentemente, delle connesse attività lavorative. A titolo 

esemplificativo, si citano per i diversi settori alcuni dei comparti più colpiti: per l’Industria la 

moda, il metalmeccanico, il calzaturiero e i trasporti; per l’Artigianato e la Cooperazione tutte 

le attività connesse ai servizi alla persona e il manifatturiero; per il Commercio, il commercio 

al dettaglio, il turismo e l’ambulantato; per l’Agricoltura, il vino, l’agriturismo, il 

florovivaismo e i danni derivanti dal mancato controllo sulla fauna selvatica. E’ stata inoltre 

manifestata una ulteriore preoccupazione dovuta al fatto che il tessuto economico provinciale 

è costituito prevalentemente da micro, piccole e medie imprese, fattore che ha reso più 

complessa la ripresa sia per le difficoltà connesse alla mancanza di liquidità immediata, sia 

per far fronte agli obblighi fiscali e contributivi. Da qui il timore che un numero elevato delle 
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stesse imprese non sia in grado di affrontare gli adeguamenti necessari non solo per riavviare 

ma anche per proseguire la propria attività. 

Da un lato sono stati pertanto chiesti interventi specifici per investimenti sulla 

sicurezza e sostegno al credito mentre dall’altro è stata posta l’attenzione anche alla necessità 

di una programmazione strategica in merito alle infrastrutture, viarie e tecnologiche, alle 

filiere di produzione per valorizzare il “Made in Pavia” e il patrimonio storico, artistico e 

culturale della provincia pavese incentivando il turismo interno nonché alla possibilità di 

avviare collaborazioni per la nascita di un distretto socio-sanitario (partendo dalle 

“eccellenze” IRCCS San Matteo e CNAO) oltre che di distretti agro-alimentari che 

agirebbero sulla rivitalizzazione delle aree interne spopolate. 

E’ quindi da subito apparsa l’importanza di un’analisi accurata del contesto esterno 

nonché la necessità di valutare gli interventi più efficaci per sostenere in primis i settori e le 

imprese più colpite. A tal fine il Tavolo si avvale dei contributi di due tipologie di “Gruppi di 

Lavoro”: settoriali (relativi ai settori commercio, industria, artigianato e agricoltura), 

convocati e coordinati in autonomia dalle rispettive Organizzazioni Imprenditoriali in 

raccordo con la Camera e trasversali (sui temi infrastrutture, credito, turismo e servizi), 

convocati e coordinati dalla Camera, i quali, nei loro diversi ambiti di competenza, stanno 

elaborando report specifici. Questi ultimi saranno poi discussi e condivisi dal Tavolo che, in 

funzione del suo ruolo di “cabina di regia”, darà il proprio contributo per la definizione di un 

unico progetto per il rilancio dell’economia provinciale. 

Per quanto riguarda gli impegni camerali il Presidente ricorda che le iniziative 

promozionali inizialmente proposte hanno forzatamente subito gli effetti dell’emergenza 

sanitaria tuttora in atto che, oltre a generare una drammatica crisi economica, ha trasformato i 

modelli di vita sociale impedendo di fatto ogni manifestazione di natura aggregativa, tra cui 

si citano a titolo esemplificativo “Vinitaly, in ambito nazionale nonché “Sua Maestria” e 

“Autunno Pavese”, principali eventi camerali organizzati con il supporto dell’Azienda 

Speciale Paviasviluppo.  

Alla luce di tale situazione emergenziale che non appare di breve durata è, inoltre, 

verosimile una considerevole riduzione degli incassi da diritto annuale e dei diritti di 

segreteria, rispetto alla previsione iniziale. L’Ente camerale, che nell’ambito del succitato 

Tavolo COVID-19 svolge un ruolo di coordinamento mettendo a disposizione competenze 

interne e risorse - compatibili, queste ultime, con il proprio equilibrio economico-finanziario - 
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ha, perciò, necessariamente dovuto operare una più puntuale ed approfondita analisi degli 

obiettivi strategici e delle progettualità a favore dello sviluppo economico del territorio 

provinciale che si intendono realizzare nell’anno in corso, nonché delle rispettive risorse. 

Ciò ha consentito, anche a fronte dell’annullamento degli eventi anzidetti, di rendere 

disponibili le risorse necessarie a sostenere le imprese del territorio al momento della ripresa 

e di mantenere, altresì, gli impegni strettamente connessi a progettualità ed attività avviate nel 

2019 o in anni precedenti - a cui corrispondono impegni contrattuali della Camera - e alle 

attività di servizio alle imprese demandate all’Azienda Speciale Paviasviluppo, a cui vanno 

aggiunte le azioni connesse ai progetti triennali finanziati con l’aumento del 20% del diritto 

annuale. 

Il Presidente, esprimendo soddisfazione per il lavoro svolto dal Tavolo e dai Gruppi 

di lavoro ed auspicando che si possa proseguire, anche con il coinvolgimento di altri 

organismi ed istituzioni, il percorso intrapreso per definire una strategia comune che possa 

essere di vero impulso al territorio, conclude il proprio intervento informando altresì che sono 

già stati avviati i lavori per un progetto che vede coinvolte le associazioni agricole e di cui 

darà, così come per gli ulteriori sviluppi sulle varie tematiche, ulteriori aggiornamenti nel 

corso delle prossime riunioni di Consiglio. 

Il Consiglio prende atto. 
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DELIB. N. 3 

 

TITOLO APPROVAZIONE BILANCIO D’ESERCIZIO 2019 

ORGANO DELIBERANTE: CONSIGLIO CAMERALE – RIUNIONE DEL 14.7.2020 

Bosi Franco Presidente Presente  

Affini Mattia Consigliere Presente (videocollegamento)  

Barbieri Carla Consigliere Presente (videocollegamento)  

Bianco Giuseppe Fabio Consigliere Presente (videocollegamento)  

Boneschi Federica Consigliere Presente (videocollegamento)  

Boschetti Marialisa Consigliere Presente (videocollegamento) presenti: 18 

Calvi Davide Consigliere Presente (videocollegamento) votanti: 18 

Cappellari Stefano Consigliere Presente (videocollegamento) favorevoli: 18 

Caracciolo Francesco Consigliere Presente (videocollegamento) contrari:= 

Carvani Maurizio Lauro Consigliere Presente (videocollegamento) astenuti: = 

Coccino Loredana Consigliere Presente (videocollegamento)  

Del Giudice Fabio Consigliere Presente (videocollegamento)  

Ferrara Daniela Consigliere Presente (videocollegamento)  

Gallonetto Roberto Consigliere Presente (videocollegamento)  

Giannelli Fabrizio Consigliere Presente (videocollegamento)  

Grecchi Gianmario Consigliere Assente  

Greppi Stefano Consigliere Assente  

Maccarini Alberto Consigliere Assente  

Maga Elena Rita Consigliere Presente (videocollegamento)  

Merlino Giovanni Consigliere Assente  

Moretti Antonella Consigliere Assente  

Palonta Maria Cristina Consigliere Assente  

Perversi Renato Consigliere Assente  

Righini Alberto Consigliere Assente  

Scarano Renato Consigliere Presente (videocollegamento)  

Soldati Lorella Consigliere Presente (videocollegamento)  

Spadini Mario Consigliere Assente  

Vullo Lucia Consigliere Assente  

Dott.ssa Paola Menghi Pres.Coll.Revisori Presente (videocollegamento)  

Dott. Domenico Malena Revisore Presente (videocollegamento)  

Dott.ssa Flaviana Pontiroli Pistoni Revisore Assente  

 

Assolve le funzioni di segretario il Dott. Luigi Boldrin, Segretario Generale della Camera di 

Commercio di Pavia, coadiuvato da Elena Maggi dell’Ufficio Segreteria di Presidenza. Assistono alla 

riunione la Rag. Paola Brega, Responsabile del Servizio Risorse e Patrimonio e la Dott.ssa Chiara 

Scuvera, Responsabile dei Servizi Regolazione del Mercato e Affari Generali. 

 Il Presidente, dopo aver accertato la presenza del numero legale, illustra l’oggetto del 

provvedimento. 
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Il Presidente, ricordando che in ottemperanza all'art. 15 della legge n. 580/1993 e 

successive modifiche ed integrazioni il Consiglio si riunisce in via ordinaria entro il mese di 

aprile per l’approvazione del Bilancio d’esercizio 2019 predisposto dalla Giunta Camerale e 

redatto ai sensi del DPR 2.11.2005 n. 254, informa che per il corrente anno tale adempimento 

è posticipato al 30 giugno. Infatti - in considerazione della situazione straordinaria di 

emergenza sanitaria derivante dalla diffusione dell’epidemia da COVID-19 e della oggettiva 

necessità di alleggerire i carichi amministrativi di enti ed organismi pubblici anche mediante 

la dilazione degli adempimenti e delle scadenze - con il D.L. 18 del 17.3.2020 (decreto “Cura 

Italia”), convertito nella Legge 27/2020, all’art. 107-comma 1 lett. a) è stato differito il 

termine di adozione dei rendiconti o dei bilanci d’esercizio relativi all’esercizio 2019, 

ordinariamente fissato al 30 aprile, alla data suindicata. 

Ciò premesso il Presidente, prima di procedere all’illustrazione sintetica dei 

documenti di bilancio, evidenzia che nel 2019, ai sensi dell’art. 28, comma 1 del D.L. n. 

90/2014 convertito nella Legge 114/2014, l’importo del diritto annuale dovuto dalle imprese 

è stato ridotto del 50% rispetto ai valori unitari dell’anno 2014. 

La suddetta riduzione è stata mitigata dalla maggiorazione del 20% per il triennio 

2017-2019 - deliberata dal Consiglio Camerale, ai sensi dell’art. 18, comma 9, della Legge 

580/93, con provvedimento n. 3 del 3.4.2017 e successivamente approvata dal Ministero 

dello Sviluppo Economico con Decreto 22 maggio 2017, pubblicato nella G.U. del 28.6.2017 

- allo scopo di finanziare le progettualità riferite agli ambiti di attività di rilievo strategico 

delle politiche nazionali e regionali “Punto Impresa Digitale”, “Orientamento al Lavoro ed 

alle Professioni”, “Turismo e attrattività”. 

Il Presidente rileva, quindi, che il Bilancio 2019 si chiude con un avanzo di 

amministrazione di € 930.736,83 contro un disavanzo dell’esercizio 2018 di € 1.636.802,97. 

Dall’analisi del Conto Economico si evidenzia quanto segue: 

 l’accertamento del provento da diritto annuale registra, rispetto al dato 2018, una 

riduzione del 2% dovuto a:  

 trasferimento sull’esercizio 2018 di parte del provento 2017 (411mila euro) pari alla 

quota di incremento del 20% del diritto annuale relativo ad oneri per progetti 

finanziati e non liquidati entro l’esercizio di riferimento; 
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 trasferimento sull’esercizio 2020 di parte del provento 2019 (17mila euro) pari alla 

quota di incremento del 20% del diritto annuale relativo ad oneri per progetti 

finanziati e non liquidati entro l’esercizio di riferimento. 

Senza tali contabilizzazioni, disposte dal Ministero vigilante con nota protocollo n. 

532625 del 5.12.2017, l’accertamento 2019 sarebbe risultato in linea rispetto a quello del 

2018 (- 0,62%); 

 i proventi correnti nel complesso sono diminuiti dell’1,53% rispetto al 2018 per quanto 

sopra evidenziato; 

 gli oneri correnti hanno registrato, complessivamente, una diminuzione dell’1,30% 

rispetto al 2018, con ulteriori riduzioni degli oneri per il personale (- 4,27%) ed un 

sensibile incremento degli oneri di funzionamento (+ 15,52%) dovuto all’accertamento, 

negli “Oneri diversi di gestione”, della quota a saldo dell’imposta sostitutiva versata per 

la cessione della partecipazione in Milano Serravalle–Milano Tangenziali Spa pari ad € 

271.500,00 (senza tale costo l’incremento degli oneri di funzionamento si sarebbe 

attestato all’1,26%). Gli oneri per interventi economici a favore delle imprese e del 

territorio, accertati in € 3.555.587,32, hanno registrato una lieve riduzione rispetto 

all’anno precedente (€ 3.606.278 accertati nel 2018) pari a - 51mila euro ( - 1,41%); 

 il risultato della gestione corrente è negativo per € 1.618.135,16 in linea con il risultato 

2018 (€ 1.620.721);  

 la gestione finanziaria è di entità assai ridotta in ragione dei tassi di interesse riconosciuti 

sulle giacenze di liquidità e accerta un risultato positivo di € 3.048; 

 il risultato della gestione straordinaria, positivo per € 2.545.824, ha consentito il 

conseguimento dell’avanzo di amministrazione: senza gli ingenti proventi straordinari 

l’esercizio si sarebbe, infatti, chiuso con una perdita di € 1.615.087,16. Tali proventi 

derivano in particolare: 

 dalle plusvalenze registrate per la cessione di partecipazioni per € 1.846.845,42 di cui 

€ 1.789.866,44 derivanti dalla cessione di Milano Serravalle–Milano Tangenziali Spa; 

 dall’attività straordinaria, effettuata nell’esercizio, di ricostruzione puntuale della 

stratificazione del fondo svalutazione crediti al 31.12.2018 che ha portato – in 

osservanza al principio contabile n. 3 della circolare MISE n. 3622/C - ad operazioni 

di riallineamento del fondo stesso con una registrazione di sopravvenienze attive per € 

784.870 e sopravvenienze passive per €. 404.715,40. 
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 dalla contabilizzazione di insussistenze di oneri per progetti e iniziative promozionali 

di anni precedenti per € 414.715,41. 

Il Presidente prosegue rilevando che le risorse promozionali attivate nel 2019 sono 

state impiegate sui seguenti obiettivi strategici, le cui azioni sono dettagliate nella Relazione 

sulla gestione e sui risultati: 

 “Rafforzare il processo di internazionalizzazione del sistema imprenditoriale”: 9% del 

totale, pari a 324 mila euro; 

 -“Far crescere la competenza delle imprese nel campo digitale e dell’innovazione”: 29% 

del totale, pari a 1 milione di euro; 

 -“Favorire lo sviluppo del capitale umano e la cultura di impresa”: 7% del totale, pari a 

250 mila euro; 

- “Promuovere le eccellenze territoriali, le filiere produttive, il turismo, la cultura e il 

marketing territoriale”: 49% del totale, pari a 1,7 milioni di euro; 

- “Agevolare la qualità delle relazioni sul mercato”: 3% del totale, pari a 100 mila euro; 

- “Incrementare la conoscenza sul sistema economico locale”:  1% del totale, pari a 30 mila 

euro. 

Una quota residuale di risorse - 2% pari a circa 95 mila euro - ha inoltre consentito 

la definizione di iniziative nell’ambito dell’accesso al credito derivanti da impegni assunti 

negli anni precedenti in quanto tali attività non rientrano più tra quelle istituzionali degli enti 

camerali (Fondo Confiducia). 

Il Presidente, infine, sottolinea che la gestione corrente si è chiusa con un disavanzo 

pari a € 1.618.135,16 ma evidenzia che, al netto degli oneri per iniziative promozionali, si 

sarebbe registrato un avanzo corrente di € 1.937.452,16, confermando così la sostenibilità 

finanziaria dell’Ente e quella della propria Azienda Speciale Paviasviluppo. 

Al termine dell’esposizione il Presidente lascia la parola ai Consiglieri per eventuali 

osservazioni. 

Non essendoci osservazioni in merito il Presidente invita la Dott.ssa Paola Menghi, 

Presidente del Collegio dei Revisori dei Conti, ad illustrare la relazione del Collegio. 

La Dott.ssa Menghi - dato atto che il Bilancio in questione è stato redatto in 

conformità a quanto disposto dal DPR 254/2005 e alle disposizioni generali dettate dagli 

articoli 2423 e seguenti del Codice Civile – evidenzia il conseguimento dell’avanzo di 

amministrazione resosi possibile, come già illustrato dal Presidente, grazie al risultato della 
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gestione straordinaria, particolarmente positivo a seguito delle plusvalenze registrate per la 

cessione della partecipazione Milano Serravalle–Milano Tangenziali Spa. A tal proposito 

sottolinea che il ricavo derivante da tale cessione (al netto degli oneri di perizia e di imposta 

sostitutiva versata) è stato iscritto, come previsto dalla vigente normativa, a riserva di 

patrimonio per investimenti, analogamente ai ricavi per la liquidazione di altre partecipazioni 

avvenute in corso d’anno. Null’altro avendo da rilevare la Dott.ssa Menghi esprime, a nome 

del Collegio dei Revisori dei Conti, parere positivo all’approvazione del Bilancio d’esercizio 

2019. 

Indi il Consiglio Camerale 

richiamati gli artt. 11 e 15 della legge n. 580/93 e successive modifiche e 

integrazioni; 

richiamata altresì la nota del Ministero dello Sviluppo Economico n. 50114 del 

9.4.2015 che fornisce istruzioni in merito ai documenti contabili da predisporre ai sensi della 

normativa in vigore e precisamente: 

a) Conto economico – art. 21 DPR 254/2005, 

b) Stato Patrimoniale – art. 22 DPR 254/2005, 

c) Nota Integrativa – art. 23 DPR 254/2005, 

d) Conto Economico riclassificato – all. 1) DM 27.3.2013, 

e) Conto consuntivo in termini di cassa – art. 9 comma 2 – DM 27.3.2013, 

f) Rendiconto finanziario- art. 6 DM 27.3.2013, 

g) Relazione sulla gestione e sui risultati – art. 24 DPR 254/2005, art. 5 e art. 7 DM 

27.3.2013, 

h) Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti - art. 24 del DPR 254/2005, 

i) Rendiconto del Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio – art. 5 – comma 3 – 

DM 27.3.2013; 

visto il Bilancio d’esercizio 2019, così come proposto dalla Giunta Camerale con 

deliberazione n. 31 del 24.6.2020, redatto conformemente a quanto disposto dal DPR 

254/2005; 

ricordato che l’art. 66 del citato DPR 254/2005 stabilisce che i bilanci delle aziende 

speciali camerali debbano essere approvati dai competenti organi amministrativi delle 

aziende in tempo utile per essere sottoposti al Consiglio Camerale quali allegati al bilancio 
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della Camera e che il Consiglio adotta le determinazioni in ordine alla destinazione dell’utile 

o al ripiano della perdita delle aziende speciali; 

visto il Bilancio d’esercizio 2019 dell’Azienda Speciale Paviasviluppo, approvato 

dal Consiglio dell’Azienda il 24 giugno scorso, che evidenzia un credito nei confronti della 

Camera di € 193.229,04; 

considerato che la proposta di Bilancio di esercizio pervenuta dalla Giunta Camerale 

ha tenuto conto dei risultati di gestione dell’Azienda Speciale prevedendo di liquidare tale 

importo alla voce “Debiti di funzionamento”; 

visto lo Stato Patrimoniale al 31.12.2019 in cui si evidenzia un patrimonio netto di € 

28.514.915,42, comprensivo delle riserve vincolate, e preso atto che tale patrimonio, pur in 

presenza della cessione delle azioni di Milano Serravalle–Milano Tangenziali Spa per € 

6.430.320,00 – di cui € 4.640.453,56 iscritte al 31.12.2018 nelle immobilizzazione finanziarie 

ed € 1.789.866,44 contabilizzate nelle plusvalenze da alienazioni – non ha subito diminuzioni 

in quanto il ricavo sopra indicato (al netto degli oneri di perizia e dell’imposta sostitutiva 

versata per complessivi € 645.900,00) è stato iscritto a riserva di patrimonio per investimenti, 

come previsto dalla vigente normativa che riguarda la contabilizzazione dei proventi da 

cessione di immobilizzazioni per le PP:AA, così come i ricavi per le liquidazioni di altre 

partecipazioni avvenute nell’esercizio in esame, per complessivi € 193.596,17; 

vista la Nota Integrativa; 

preso atto dei contenuti della Relazione sulla gestione e sui risultati; 

preso atto del Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti di cui all’art. 

24 del DPR 254/2005; 

preso atto del parere favorevole alla approvazione del Bilancio del Collegio dei 

Revisori dei Conti , di cui alla relativa relazione (All. “C”); 

all’unanimità 

d e l i b e r a 

1. di approvare il Bilancio d’esercizio 2019 e relativi allegati dell’Azienda Speciale 

Paviasviluppo (All. “D”); 

2. di autorizzare la liquidazione di € 193.229,04 alla medesima Azienda per minor 

contributo erogato nel 2019 e iscritto nei debiti dello Stato Patrimoniale dell’Ente al 

31.12.2019; 
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3. di approvare il Bilancio d’esercizio 2019 della Camera che si compone dei seguenti 

documenti: 

- Conto economico al 31.12.2019 (All. “E”) 

- Stato Patrimoniale al 31.12.2019 (All. “F”) 

- Nota Integrativa (All. “G”) 

- Conto Economico riclassificato al 31.12.2019 (All. “H”) 

- Conto consuntivo in termini di cassa al 31.12.2019 (All. “I”) 

- Rendiconto finanziario al 31.12.2019 (All. “L”) 

- Relazione sulla gestione e sui risultati 2019 (All. “M”) 

- Consuntivo dei proventi, degli oneri e degli investimenti - art. 24 del D.P.R. 254/2005 

(All. “N”) 

- Rendiconto del Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio 2019 (All. “O”). 

 

 

 

================================================================== 
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Alle ore 15,50 esauriti gli argomenti posti all’ordine del giorno il Presidente ringrazia gli 

intervenuti e toglie la seduta. 

 

 

 

IL SEGRETARIO      IL PRESIDENTE 

    (Luigi Boldrin)          (Franco Bosi) 

 

 

 

Atto sottoscritto con firma digitale ai sensi del D.Lgs. n. 82 del 07/03/2005 e s.m.i. 
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